# 网购"仅退款"背后的诉讼战

### 部分买家钻空子 有网店起诉"为了出口气"

因为10斤海带丝,经营网店的王女十将 一位以"大小/规格/重量等与商品描述不符 为由成功向平台申请"仅退款"拒不退货的买 家起诉至法院。起诉后,该买家退回货物。 法院审理认为,买家对货物不满意可以退货 退款,拒绝退货仅申请退款违背了市场交易 的公平原则。但法院驳回了王女十要求对方 承担快递费、律师费等诉求

这是中国裁判文书网公布的一起涉及 "仅退款"的典型案例。实际上,在该网站搜 索"仅退款",会出现不少类似的合同纠纷 一些商家在诉讼中称,"被告(买家)这种 恶意申请仅退款的群体越来越广,对广大商家造成极大困扰,损害原告合法权益。"有法 院在判决中认为,买家"仅退款不退货"行为 有违诚实信用交易原则。

近来,关于电商平台"仅退款"机制,如何 在保障消费者权益和商家利益之间保持公正 与合理引发网络关注。记者采访发现,"仅退 款"规则更好地保护了消费者权益,但同时也 出现部分人利用平台漏洞,有违诚实信用的 交易原则,恶意"仅退款"拒不退货的情况。

#### ◆ 店家讲述:起诉恶意"仅退款"买家 并非每次都尽如人意

浙江的潘先生经营一家销售纸巾的网 店。去年,一位辽宁买家花30多元在其店铺 购买30包纸巾,收货后以质量问题为由申请 "仅退款" 平台客服介入,为买家申请7元

之后,潘先生安排网店客服联系对方希 望退款退货,或者支付通过平台已退的7元 货款。但买家却借此向平台投诉商家过度打 随后,潘先生起诉对方要求退回7元货 款,同时支付律师调档费、快递费以及相关损

一审法院认为,向买家退款7元的主体 系电商客服平台,商家和买家在该平台进行 交易,视为同意遵守平台规则及管理方式和 纠纷处理模式。电商客服平台依据其规则流 程作出的相关决定,商家应当履行。 客服平台提供的售后方案操作,客服平台让 买家可以无需再退货,是买家未退还商品的 直接原因,并不存在恶意违约行为。庭审中, 买家表示愿退还7元货款,法院驳回了潘先 生的其他诉讼请求。

潘先生表示,目前,他已提起上诉。潘先 生告诉记者,起诉一个"仅退款"买家的维权 成本大概五六百元,但费时费力,若非万不得 已也不会走这一步。他曾起诉过10多位"仅 退款"买家,接下来还有两个案子即将开庭, 虽然结果并非每次都尽如人意,但自己就是 要出这口气

当然也有败诉的商家。 一位消费者花 9800元买了一套沙发,使用两周就断成两半, 联系商家处理无果后以商品质量问题为由向 平台发起"仅退款"申请。3天后,平台系统显 示"商家主动同意, 退款给买家 9800元

事后,商家起诉买家,要求赔偿货款9800 元及承担诉讼费,但被法院驳回。法院认为, 在买家发起"仅退款"申请后且在平台核实商 家钱款不足的情况下,商家诵讨售后系统主 动同意退款9800元,可以认定双方就涉案商 品"仅退款"达成合意,故商家起诉要求买家 赔偿货款缺乏事实和法律依据。

#### ◆ 规则成漏洞?店家提出调监控核 查 有买家称"只是开个玩笑"

事实上,由商平台的"仅很款",本章是消 费者在购买某件商品后,由于商品存在一定 问题,消费者可申请全额退款,不用把货品退 回,这也会督促商家注重商品品质。但在一 些商家看来, 这条旨在提升用户体验、保护消 费者权益的规则,却被部分消费者利用平台 审核漏洞讲行恶意申请"仅退款"

记者发现,网上甚至有教人如何向平台 成功申请"仅退款"的网帖。一位网友就很疑 惑:"不理解为什么那么多人认为仅退款理所 当然,仅退款,那不是白拿吗?'

位商家说,虽然平台设有相关申诉通 道,但当买卖双方各执一词时,平台时常会向 买家倾斜,有的买家没充分证据就可以成功

"仅退款",这对商家来说有失公平。 吴先生经营了一家文创产品店。他表

示,有的买家为了成功"仅退款"不惜撒谎。 他向记者提供了两位以"东西少了"为由申请"仅退款"买家的沟通截图,当他提出让快 递员帮忙调取监控核查时,对方立马就怂 了,一个说"只是跟你开个玩笑",一个回复

吴先生称,如果商品确实有瑕疵申请"仅 退款"还可理解,但纯恶意"仅退款"买家很让 人生气,他曾经起诉过三四次,但想到为了一 笔几块钱的订单去起诉很麻烦,更多时候只 能自认倒霉。

#### ◆ ■律师说法 平台应细化"仅退款"条件 制定合理评定标准

四川一上律师事务所合伙人林小明律 师表示,今年7月1日施行的消费者权益保 护法实施条例明文规定:"消费者退货的商 品应当完好。消费者基于查验需要打开商 品包装,或者为确认商品的品质和功能进行 合理调试而不影响商品原有品质、功能和外 观的,经营者应当予以退货""消费者无理由 退货应当遵循诚实信用原则,不得利用无理 由退货规则损害经营者和其他消费者的合 法权益",因此,消费者无理由退货应根据具 体情况具体分析,确有退货理由的应当依法 退货

他表示,要避免部分消费者钻空子,平台也 应当制定合理公平的规则,根据退货理由进行 处置:正当行为在退货到了后进行退款,商家也 可通过法律途径向消费者主张返还不当得利, 同样也可向平台主张违约责任。

四川纵目律师事务所律师曾雨表示,目 前实践中,符合"仅退款"条件的,须满足买到

"严重劣质、货不对板"商品,或者遭遇卖家在 未经买家允许情况下,延迟发货、强制发货等

曾雨认为,电商平台在处理此类情况时, 实际并未有一个相对合理的评定标准。对于 商品不存在瑕疵问题,消费者强制退款的行 为明显有悖于诚实信用原则,消费者已构成 讳约。而平台作为中介方可能因为未尽到提 示说明义务或审查义务亦构成违约。目前 最有效的解决方法即通过诉讼方式确认消费 者及平台违约,并要求二者赔偿因违约产生 的损失。同时,平台作为中介方,在订立规则 及审查相关请求中具有主导权,应细化"仅退 款"条件的适用情况,对于消费者申请退款情 形的审查,平台应制定出较为合理的评定标 准并完善审查程序、加强审查力度。

本报综合消息

## 家中固话涉嫌诈骗?警惕这种"黑盒子"



智能手机普及的今天,固定电话在很多 人眼中早已成为"过去式",但这种通讯设备,也被电信诈骗分子盯上了。近日,北辰 公安破获了一起利用居民固定电话实施电 信诈骗的案件,及时抓获了涉案人员

6月26日,北辰公安分局打击犯罪侦查 支队九大队获得线索,北辰某小区一住户固 定电话涉及多起电信诈骗案件。于是,九大 队立即会同该分局果园新村派出所展开调 与此同时,联诵公司某业务网点负责人 也找到了公安机关。对方表示,他们在工作 中也发现了该固定电话存在异常,遂办理了 停机等待核实具体情况。接下来,办案民警 与联通公司工作人员共同上门,找到机主询 问情况。经查,固定电话的使用者是一名年 过八旬的老人,家中还雇有一名保姆,二人

"警察同志,您看电话线被拔下来了,这边还插着一款'黑盒子'。"联通工 "联通工 作人员经过检查,发现电话线的一端被 人动了手脚。在民警耐心询问下,老人 回忆起一段蹊跷的经历:"一周前,一名 自称宽带工作人员的男子打来电话,称 公司入户重新升级线路,如果不参与调试,电话就不能用了。"假冒的"工作人 试,电话就不能用了。 员"带着工具上了门,过了20多分钟,对 方称已经调试好,但线路升级需要一周 的时间,固定电话暂时不能使用,一周后 他再来维护。上门免费维修,甚至还赠 送"设备",自己似乎没有损失,这些很难 让老人联想到诈骗。

经进一步了解,这个"黑盒子"并不是普

通的机顶盒,而是一种叫VOIP语音网关的 设备,它对于居民宽带网络和固定电话的使 用,起不到任何作用。犯罪分子通过该设备 接入到宽带网络中,挟持固定电话,从而远 程控制,利用它来拨打诈骗电话。这就解释 了,为何最近一段时间,这名老人家中的固 定电话成了"诈骗号码"。根据掌握的情况, 民警加大力度寻找嫌疑人的踪迹。由于对 方曾和老人有过通话联系,民警通过大数据 支撑,很快锁定了嫌疑人的身份和落脚点。 6月29日,办案民警根据线索在东丽区一马 路边将嫌疑人抓获。经审讯,嫌疑人交代自 己在天津打工多年,不久前一个偶然的机 会,在网络上应聘了一 一份"安装设备"的工 作。他的"上级"将假冒宽带公司员工的工 牌以及要安装的黑盒子邮寄给他,然后线上 派发上门安装任务。虽然知道这是为诈骗 分子服务,但是在高额的报酬下,这名嫌疑 人还是选择了违法犯罪,目标基本都是老年

目前,嫌疑人已被公安机关采取刑事强 制措施,经初步核实涉案22起,金额高达数 十万元, 案件仍在讲一步宙理当中。

警方提示:运营商工程师上门安装或维 修会有以下步骤:1.用户向营业厅提出维 修、装宽带等诉求,生成工单:2 工程师会根 据工单提前与用户取得联系,确认用户姓 名、联系方式、上门时间和地点;3.约定时间 上门后,用户会收到一条预约信息,注明预 约时间、地址及工程师联系电话;4.工程师 上门后,会统一着装并出示工牌。待问题解 决后,会完结工单,并电话回访确认业务已 办结。此外,如接到宽带客服人员的电话或 有工作人员直接敲门,以信号检修、升级网 速等为由提供免费服务的,请第一时间拨打 官方客服电话进行业务核实,如家中被安装 了可疑"黑盒子",请第一时间报警求助。

本报综合消息

## 女子离婚后2元买彩票中500万元 前夫起诉分得200万元

起案例:

齐先生系离异人士,与其父母、及婚生 子大齐共同居住在申请的公租房内,后经 人介绍认识离异的陈女士,二人很快步入 婚后,陈女士住进上述公租房内, 人生育一子小齐。因孩子上学需要,齐先 生、陈女士打算购置一套商品房。 购房资格,同时保住公租房,齐先生与陈女 七签订《离婚协议书》并作离婚登记,双方 未对夫妻财产作分割。协议离婚后,陈女 士购买一套商品房,齐先生向陈女士支付 购房款19.5万元。之后,双方经济往来频 繁,齐先生、陈女士及孩子陆续在公租房、 商品房内共同生活居住,并共同经营广告

2022年5月10日,陈女士花费2元购买

1注福利彩票,中奖500万元,收到税后奖金

400万元,未将此事告知齐先生。 2022年8月9日,二人对所购买的商品 房进行协商,并拟定收条,约定离婚后购买 的房产归陈女士一人所有,并由陈女士向齐 先生支付补偿款25万元整,从此双方无任 何感情经济纠纷。陈女士当天向齐先生支 付现金25万元,并在收条上签字。次日,齐 先生搬离商品房。不久,齐先生发现陈女士 隐瞒其中奖事官,遂诉至法院。

赣州市章贡区人民法院经审理认为, 齐先生和陈女士协议离婚后,一直未办理 复婚手续,双方共同生活至2022年8月,该 期间属于同居关系。根据齐先生提交的聊 天记录,可以证实在协议离婚前双方并无 感情纠纷,仅是为家庭利益购置商品房。 离婚时,双方并未对夫妻关系存续的夫妻

共同财产进行分割处理,离婚后,双方继续 共同生活,经济往来频繁,并共同经营广告

陈女士出资2元购买1注福利彩票中奖 500万元(税后400万元),因双方经济混同, 陈女士出资的2元,无法区分来自其个人财 产,还是来自齐先生个人财产,抑或来自共 同财产。因此对该笔奖金500万元(税后 400万元),应当视为双方等额享有。该奖金 实际由陈女士领取,因此陈女士应当向齐先 生支付200万元。此前陈女士向齐先生支 付的25万元,系对商品房的分割补偿款项, 与奖金无关,无需进行核减。

综上,法院依法判决由陈女士向齐先生 支付福利彩票奖金200万元。 一审宣判后, 陈女士不服提起上诉。二审法院驳回上诉, 本报综合消息 维持原判。